Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Monika Bormann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Studierverhalten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1.

Wie hat sich die Zahl der Studierenden an baden-wiirttembergischen
Hochschulen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

. Wie hat sich die Zahl der Studienanféngerinnen und -anfinger an baden-

wiirttembergischen Hochschulen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

. Wie hoch ist der Anteil der Studienanféngerinnen und -anfanger am Alters-

jahrgang (Anfanger-Quote) in Baden-Wiirttemberg (mit Angabe, wie sich
die Quote seit dem Jahr 2000 entwickelt hat und ob sich Unterschiede zu
anderen Bundeslandern bzw. zum Bund ergeben)?

. Wie hat sich der Anteil der Studierenden, die einen Hochschulabschluss

erlangt haben, am Altersjahrgang seit dem Jahr 2000 entwickelt?

. Die OECD verdffentlicht jahrlich ihren Bericht ,,Bildung auf einen Blick*

— danach ist Deutschland bei der Akademikerausbildung unterdurch-
schnittlich (mit Angabe, ob die Daten aus den verschiedenen Industrieldn-
dern iiberhaupt vergleichbar sind und ob sie die unterschiedlichen Bil-
dungsstrukturen beriicksichtigen, wie z. B. die Meisterausbildung in der
Bundesrepublik)?

. Wie hoch ist der Anteil der Studienanfangerinnen und -anfanger in Baden-

Wiirttemberg, die aus anderen Bundesldndern kommen?

. Hat sich die Zahl der Studienbewerberinnen und Studienbewerber oder

Studienanfiangerinnen und Studienanfingern aufgrund der Studiengebiih-
ren gewandelt?
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8. Wie hat sich aufgrund der Studiengebiihren das Studierverhalten gewan-
delt?

9. Hat sie Erkenntnisse, inwieweit die Stipendienangebote vieler Stiftungen
und Institutionen angenommen wurden bzw. ob Kapazitdten nicht ausge-
schopft wurden?

10. Wie beurteilt sie die kiinftige Situation in Bezug auf einen Mangel an
Hochschulabsolventen, wenn der doppelte Abiturjahrgang die Hochschu-
len verlassen hat und die Zahl der Studienanfianger aufgrund der demo-
grafischen Entwicklung deutlich zuriickgeht?

03. 09. 2009

Bormann CDU

Begriindung

Die Wirtschaft beklagt nach wie vor, dass ein Mangel an Hochschulabsolven-
ten, insbesondere an Ingenieuren bestehe. Lehrer werden nicht nur in Baden-
Wiirttemberg dringend gesucht. In den néchsten Jahren werden viele Aka-
demiker, die den geburtenstarken Jahrgdngen in den 50er-Jahren des letzten
Jahrhunderts entstammen, aus dem Berufsleben ausscheiden. Es ist daher
wichtig, die Entwicklung der Zahl der Studienanfanger zu beobachten.

Die Einnahmen aus den Studiengebiihren werden ausschlieBlich zur Verbes-
serung der Lehre an unseren Hochschulen verwendet. Anfanglich geduflerte
Bedenken, Studiengebiihren wiirden zu einem Riickgang der Zahl der Studie-
renden fithren, wurden schon eindrucksvoll widerlegt. Von Interesse ist, ob
die Studiengebiihren einen Einfluss auf das Studierverhalten haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 22. Oktober 2009 Nr. /2.5 beantwortet das Ministerium
fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Studierenden an baden-wiirttembergischen
Hochschulen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Die Zahl der Studierenden an baden-wiirttembergischen Hochschulen stieg
zwischen den Wintersemestern 2000/01 und 2006/07 um insgesamt 25,2 %
(Anlage 1). Im Wintersemester 2007/08 ging sie voriibergehend zuriick (4,7 %),
um danach im Wintersemester 2008/09 um so kriftiger wieder anzusteigen
(+12,0 %). Dieser Anstieg ist zum Teil auch auf die Uberfiihrung der Berufs-
akademien in die Duale Hochschule Baden-Wiirttemberg zuriickzufiihren.
Seit dem Wintersemester 2008/09 werden nun auch die Studierenden der Dua-
len Hochschule von der amtlichen Statistik erfasst.
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2. Wie hat sich die Zahl der Studienanfingerinnen und -anfinger an baden-
wiirttembergischen Hochschulen seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Die Zahl der Studienanfinger im 1. Hochschulsemester an baden-wiirttem-
bergischen Hochschulen stieg zunachst zwischen dem Studienjahr 2000 und
2003 um insgesamt 22,2 % (Anlage 2). Danach sank sie bis 2007 kontinuier-
lich wieder auf das Niveau von 2001 ab. Im Studienjahr 2008 war dann wie-
der ein sehr deutlicher Anstieg der Anféngerzahlen zu verzeichnen, der durch
den Einbezug der Dualen Hochschule in die amtliche Statistik noch verstarkt
wurde. Ohne Beriicksichtigung der Dualen Hochschule Baden-Wiirttemberg
liegt der Zuwachs bei 8,7 %, mit Beriicksichtigung bei 27,2 %.

3. Wie hoch ist der Anteil der Studienanfdngerinnen und -anfinger am Alters-
Jjahrgang (Anfinger-Quote) in Baden-Wiirttemberg (mit Angabe, wie sich
die Quote seit dem Jahr 2000 entwickelt hat und ob sich Unterschiede zu
anderen Bundesldndern bzw. zum Bund ergeben)?

Nach den neuesten Angaben des Statistischen Bundesamtes betrug im Stu-
dienjahr 2008 der Anteil der Studienanfanger im 1. Hochschulsemester nach
dem Land des Studienortes (Deutsche und Auslénder) an der entsprechenden
altersspezifischen Bevodlkerung in Baden-Wiirttemberg 47,2 %. In Deutsch-
land betrug die entsprechende Quote 40,3 %. Die einzelnen Bundeslander
weichen teilweise deutlich von dieser Quote ab. So hat Schleswig-Holstein
mit 28,7 % die niedrigste und Bremen mit 70,3 % die hochste Studienanfén-
gerquote unter den Bundeslandern. In den Zahlen fiir 2008 ist die Duale
Hochschule Baden-Wiirttemberg zum ersten Mal enthalten.

Im Jahr 2000 betrugen die entsprechenden Anfingerquoten fiir Baden-Wiirt-
temberg ohne die damaligen Berufsakademien 36,8 % und fiir Deutschland
33,5 %, die Entwicklung entspricht dabei weitgehend der Entwicklung der
Studienanfénger, ndmlich Anstieg bis 2003, danach Riickgang bis 2007 und
wieder Anstieg im Jahr 2008 (4nlage 3).

Bei der Bewertung der jeweiligen Anféngerquote ist zu beriicksichtigen, dass
die Hohe der Anfangerquote nicht unwesentlich vom Anteil der Zuwanderun-
gen aus anderen Bundeslédnder und der Zahl der Studierenden aus dem Aus-
land beeinflusst wird. So erklért sich die hohe Studienanfingerquote in Bremen
vor allem aus starken Zuwanderungen aus benachbarten Flachenstaaten.

4. Wie hat sich der Anteil der Studierenden, die einen Hochschulabschluss
erlangt haben, am Altersjahrgang seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Nach den Angaben des Statistischen Bundesamtes betrug 2007 (Angaben fiir
2008 liegen bis jetzt noch nicht vor) der Anteil der Erstabsolventen (Deut-
sche und Auslénder) an der altersspezifischen Bevolkerung fiir Baden-Wiirt-
temberg 25,0 % und fir Deutschland 24,1 %. Im Jahr 2000 wiesen die ent-
sprechenden Quoten fiir Baden-Wiirttemberg 18,6 % und fiir Deutschland
16,9 % auf. Die Entwicklung der Absolventenquote seit 2000 war in Baden-
Wiirttemberg seit 2002 durch einen kontinuierlichen Anstieg gekennzeichnet
(Anlage 3).

5. Die OECD verdffentlicht jahrlich ihren Bericht ,, Bildung auf einen Blick*
— danach ist Deutschland bei der Akademikerausbildung unterdurch-
schnittlich (mit Angabe, ob die Daten aus den verschiedenen Industrieldin-
dern iiberhaupt vergleichbar sind und ob sie die unterschiedlichen Bil-

dungsstrukturen beriicksichtigen, wie z. B. die Meisterausbildung in der
Bundesrepublik)?

Nach den neuesten Daten des Berichtes der OECD ,,Bildung auf einen Blick*
fiir das Jahr 2007 erlangen in Deutschland 23,4 % eines Altersjahrganges einen
Abschluss des Tertidrbereichs A. Der Durchschnitt in den OECD-Léandern
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liegt dagegen mit 38,7 % deutlich hdher. In den Zahlen sind aber die Verwal-
tungsfachhochschulen und Berufsakademien nicht enthalten, da diese nach
der Einteilung der OECD zum Tertidrbereich B zéhlen. Unter Hinzurechnung
des Teritarbereiches B, zu dem auch Fachschulen, andere Fachakademien
und Schulen des Gesundheitswesen gehdren, erhdhen sich die entsprechen-
den Quoten fiir Deutschland auf 33,8 % und fiir die OECD auf 48,1 %. Der
Abstand zur OECD verringert sich dadurch geringfiigig um 1 Prozentpunkt.
Entscheidend fiir die vergleichsweise niedrige Quote in Deutschland sind die
im System der OECD nicht addquat beriicksichtigten Qualifikationen der
Dualen Bildung. Viele hohere Qualifikationen werden in Deutschland tradi-
tionell im System der beruflichen Ausbildung erreicht, die in anderen Staaten
an Hochschulen vermittelt werden. So hatte zum Beispiel im Jahr 2006 die
iberwiegende Mehrheit der Erwerbstitigen in Deutschland (55,7 %) eine
Lehrausbildung als berufliche Qualifikation vorzuweisen. Einen Fachhoch-
schul- bzw. Hochschulabschluss hatten 16 %, weitere 10,2 % eine Techniker-
oder Meisterausbildung.

6. Wie hoch ist der Anteil der Studienanfingerinnen und -anfinger in Baden-
Wiirttemberg, die aus anderen Bundesldindern kommen?

Das gingige Merkmal zur Bestimmung der Herkunft der Studienanféanger ist
der Ort des Erwerbs der Studienberechtigung. Entsprechend dieses Merkmals
kamen nach den Angaben des Statistischen Bundesamtes im Studienjahr
2008 von insgesamt 50.840 Studienanfidngern einschlielich Bildungsinldn-
dern (Studierende mit ausldndischer Staatsangehdrigkeit und einer in
Deutschland erlangten Studienberechtigung) 29,3 % oder 14.912 Anfanger
aus anderen Bundesldndern.

7. Hat sich die Zahl der Studienbewerberinnen und Studienbewerber oder
Studienanfingerinnen und Studienanfinger aufgrund der Studiengebiihren
gewandelt?

Studiengebiihren wurden in Baden-Wiirttemberg erstmals zum Sommerse-
mester 2007 erhoben. Anhand der vorliegenden Daten lésst sich nicht sagen,
ob die Einfiihrung der Studiengebiihren die Zahl der Studienanfinger beein-
flusst hat. Die Entwicklung im Jahr 2008, ein Jahr nach Einfiihrung der Stu-
diengebiihren, spricht dafiir, dass die Studiengebiihren keinen oder nur einen
geringen Einfluss auf die Zahl der Studienanfanger hatten. Zwar ging im Stu-
dienjahr 2007 die Zahl der Studienanfénger gegeniiber dem Vorjahr leicht um
0,9 % zuriick, aber dieser Riickgang war eine abgeschwichte Fortsetzung
eines schon seit dem Jahr 2004 vorhandenen, abnehmenden Trend bei den
Studienanféngerzahlen. Im Jahr 2008 kehrte sich dieser Trend bereits wieder
um (vgl. Frage 2).

8. Wie hat sich aufgrund der Studiengebiihren das Studierverhalten gewan-
delt?

Dem Wissenschaftsministerium liegen keine Erkenntnisse dariiber vor, dass
sich das Studierverhalten aufgrund der Einfiihrung von Studiengebiihren
gewandelt hitte. Ob die Studiengebiihren den politisch durchaus erwiinschten
Einfluss haben, dass das Studium moglichst innerhalb der Regelstudienzeit
absolviert wird, ldsst sich erst beurteilen, wenn entsprechende Absolventen-
zahlen vorliegen. Die engagierte Beteiligung der Studierenden bei der Vertei-
lung der Studiengebiihren zeigt, dass das Interesse groB ist, die Mittel gezielt
zur Verbesserung der Studienbedingungen einzusetzen. Diese unmittelbare
Mitwirkung der Studierenden schafft gleichzeitig auch ein Gefiihl der Mit-
verantwortung zur Herstellung von Rahmenbedingungen fiir ein gutes Stu-
dium. Mit der Anderung der Befreiungsregelungen des Landeshochschulge-
bithrengesetzes im Mérz diesen Jahres wurde die sozialvertragliche Ausgestal-
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tung der Studiengebiihren nochmals deutlich verbessert. Unabhingig von der
Moglichkeit eines voraussetzungslosen Gebiihrendarlehens werden Studie-
rende mit Kind sowie Studierende aus kinderreichen Familien wirksam ent-
lastet. Die sozialvertragliche Gebiihrenerhebung fordert dabei nicht nur fami-
lienpolitische Zielsetzungen des Landes, sondern verhindert selektive Wir-
kungen der Studiengebiihren gerade im Bereich der kinderreichen Familien.

9. Hat sie Erkenntnisse, inwieweit die Stipendienangebote vieler Stiftungen
und Institutionen angenommen wurden bzw. ob Kapazitditen nicht ausge-
schopft wurden?

Stipendienangebote gibt es von einer Vielzahl von Institutionen und Einrich-
tungen. Das Wissenschaftsministerium hat keine Erkenntnisse, ob diese An-
gebote vollstandig ausgeschopft wurden.

10. Wie beurteilt sie die kiinfiige Situation in Bezug auf einen Mangel an
Hochschulabsolventen, wenn der doppelte Abiturjahrgang die Hochschu-
len verlassen hat und die Zahl der Studienanfinger aufgrund der demo-
grafischen Entwicklung deutlich zuriickgeht?

Laut der Studienanfingerprognose der Kultusministerkonferenz vom Mai
2009 wird die Zahl der Studienanfénger (einschl. Dualer Hochschule Baden-
Wiirttemberg) bis 2012 zunéichst weiter ansteigen. Mit dem doppelten Abitu-
rientenjahrgang wird dann noch einmal ein sehr starker Anstieg erwartet, der
dann in den Folgejahren wieder abflacht. Trotzdem rechnet die Kultusminis-
terkonferenz im Jahr 2020 mit 63.000 Studienanfangern. Das sind dann immer
noch deutlich mehr als im Jahr 2008. Auch die Zahl der Studienberechtigten
wird nach den Prognosen der Kultusministerkonferenz und des Statistischen
Landesamtes auf dem Niveau von 2007 liegen. Von einem Mangel an Stu-
dienanféngern kann daher fiir die nichsten 10 Jahre nicht die Rede sein. Mit
der steigenden Studienanféngerzahl wird auch entsprechend zeitversetzt die
Zahl der Absolventen zunehmen. Die steigende Tendenz der Absolventen
macht sich schon jetzt bemerkbar: So wurde im Priifungsjahr 2008 in Baden-
Wiirttemberg mit 45.195 Hochschulpriifungen das Rekordergebnis des Vor-
jahres um 10,9 % iibertroffen. Dieser erneute Zuwachs stellt eine Fortsetzung
des stark zunehmenden Trends seit dem Jahr 2002 bei den Priifungen dar, in
dessen Verlauf die Zahl der erfolgreich abgelegten Priifungen um 55 %
gestiegen war. Geht man fiir die Absolventen von einer dhnlichen, aber zeit-
versetzten Entwicklung wie fiir die Studienanfanger aus, so ist bis mindes-
tens zum Jahr 2020 mit gleich vielen, in den meisten Jahren sogar mit deut-
lich mehr Absolventen zu rechnen als im Jahr 2008.

Aussagen filir den Zeitraum nach 2020 kénnen im Augenblick noch nicht
getroffen werden. Vorliegende Prognosen gehen von einem wachsenden Aka-
demikerbedarf aus, sodass es darauf ankommen wird, im kommenden Jahr-
zehnt eine ausreichende Zahl von Schulabsolventen mit hoher Abschlussqua-
lifikation sicherzustellen. Der generelle Trend dazu ist seit einiger Zeit
erkennbar und diirfte sich in den nichsten Jahren fortsetzen, was vor dem
Hintergrund des zukiinftigen Arbeitskréftebedarfs zu begriilen ist.

In Vertretung

Dr. Birk
Staatssekretir
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Anlage 3

Studienanfingerquote " ?

Deutschland seit 2000

und Absolventenquote

1)3)

in Baden-Wiirttemberg und

Studienanfangerquote Absolventenquote
nach dem Land des Studienortes
Jahr Baden-Wiirttemberg Deutschland | Baden-Wiirttemberg | Deutschland
%

2000 36,8 33,5 18,6 16,9
2001 394 36,1 18,9 17,0
2002 40,4 371 18,0 17,4
2003 42,5 38,9 20,3 18,4
2004 40,1 37,1 20,6 19,5
2005 39,5 37,0 21,2 21,1
2006 38,2 35,7 22,7 22,2
2007 37,6 37,1 25,0 24,1
2008 47,2 40,3

1) In nationaler Abgrenzung, Deutsche und Auslander.

2) Anteil der Studienanfanger im 1. Hochschulsemester an der Bevodlkerung des
entsprechenden Alters. Es werden Quoten fir einzelne Altersjahrgédnge berechnet und

anschlielfend aufsummiert (sog. "Quotensummenverfahren").

3) Anteil der Absolventen an der Bevdlkerung des entsprechenden Alters. Es werden Quoten
fur einzelne Altersjahrgange berechnet und anschliefend aufsummiert (sog.

"Quotensummenverfahren").

Quelle: Statistisches Bundesamt
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